

短短一小时能吸砂上千吨

非法采砂船能顶风作案，须严查长江盗砂利益链，清除充当“保护伞”的监管者； 用疏浚砂、机制砂代替长江河道砂，以满足市场用砂需求

□ 董雪 王贤 韩薇 贾远妮

一艘艘看起来毫无异样的普通货船，其实是花费数百万元改装的豪华版盗砂船；船头船尾两个“隐形”吸砂泵开动起来，短短一个小时就能吸砂上千吨，一个晚上获利数十万元。

新华社“新华视点”记者近期在长江沿线多地调查发现，暴利驱使下，部分盗砂团伙顶风作案，逃避监管，甚至阻拦执法。一些盗砂聚集点，一到夜里就十分热闹，还因此出现了溃堤现象。这些非法采砂船，就像侵蚀长江健康的“吸血虫”，不仅严重破坏长江生态系统，还会影响航道、堤防和桥梁安全。

各种改装版采砂船出没

各式各样的改装版采砂船、“巨无霸”运砂船、灵活的小快艇……记者近期走访重庆、湖北、安徽等地长江沿线发现，在一些地方的长江河道涉砂船舶集中停泊点，执法部门抓获的非法涉砂船舶连成一片，多达数百艘，场面壮观。

据水利部长江水利委员会河道采砂管理局相关负责人介绍，在长江沿线多地、多部门高压整治非法采砂的背景下，部分团伙顶风作案，装备越来越隐蔽，手段越来越多，甚至还出现了高价雇佣小快艇盯梢、躲避监管等新动向。

数据显示，2020年前10个月，长江航安机关立案非法采砂案907起，打击处理犯罪嫌疑人561名。以近年来持续严厉打击非法采砂的芜湖市为例，2020年，该市抓获非法采砂船和非法运砂船200余艘，另有小快艇数十艘，数量比2019年还多。

马鞍山市王先生说，他曾多次目睹盗砂团伙夜间盗采江砂并遭到恐吓。“我们在长江上有几艘船，他们连续多晚当着我们的面疯狂盗砂。”

记者在长江中下游一处长江干流的盗砂聚集点看到，一侧江岸已经溃堤，支流中零星停靠着小快艇，还有废弃的吸

砂管。“枯水季节，这里晚上热闹得像菜市场，好几艘船一起盗砂。”常年关注长江大保护的志愿者小陈说。

非法采砂船像“吸血虫”一样侵蚀着长江的健康。

业内专家表示，盗采江砂存在多方面危害，会严重威胁到长江生态、堤防和船舶航行安全。无序、过度采砂会导致原本平坦的河道出现大量深坑，形成漩涡，威胁通航安全；同时，还会改变河床地貌地形，导致地下水水位下降，水质恶化，危及沿江群众饮水安全。

“非法采砂会破坏长江水生生物赖以生存的环境。改装后的豪华版盗砂船把吸砂泵一开，像个巨大的吸尘器，不光会吸走江砂，水底的小鱼小虾和水生植物也会被吸走，那一片水域的生态系统就被破坏了。”小陈说。

长江水利委员会副总工程师陈桂亚表示：“长江砂石是全国人民共同的资源，无序采砂不仅破坏长江生态环境，影响水生生物的栖息繁殖，甚至有可能直接毁掉防洪堤、桥梁及其他河道工程。”

盗砂违法成本很低

一条中型的盗砂船，短短一小时吸砂上千吨，一个晚上获利数十万元，一个星期就能收回买船改装的成本。

在暴利驱使下，盗砂团伙而走险。他们实行组织化分工，采用技术手段逃避监管，寻求“保护伞”撑腰。与此同时，执法部门技术手段薄弱，仅靠人力难以实现对广阔流域的监管。

一位江边群众在2020年“卧底”进了一个盗砂团伙，他被安排驾驶一艘小快艇定点盯梢。据他介绍，船舶改装、盗砂、运输、销售……盗砂团伙内部有非常明确的分工；就连盯梢这一环节，都有多人分段负责，一有风吹草动赶紧发出通知。

记者曾两次深夜跟随执法人员在长江武汉段打击非法采砂，均发现装着隐形泵的改装

砂船借夜色盗砂。盗砂团伙一发现执法人员，就匆忙收起设备，冲滩上岸逃窜。有一名不法分子眼看无处可逃，竟连忙将手机扔到江里，企图毁灭证据。

多位执法人员告诉记者，非法采砂船小型化、隐蔽化、流窜作案的特点越来越明显，且反侦察能力越来越强。“不法分子作案时会派人在江面‘游弋’，甚至专人盯着执法部门的巡逻艇，我们办案经常会夜半空。”

长航公安局相关负责人表示，现在不法分子都很狡猾，砂船上大多是打工的，老板都躲在后面。费力查到了老板，法院顶多判个三四年。“好不容易抓了现行，却只能切割船上的非法采砂机器。与被查概率、处罚力度相比，盗砂违法成本很低。”

值得警惕的是，盗砂团伙肆无忌惮的背后，往往有沦为“保护伞”的监管者。湖北、江苏等地查处的一些大型非法采

砂案件显示，在利益诱导下，有海事、水利、港航等部门的直接管理人员丧失原则，有的私下向船主收取“好处费”，有的以“入股”之名直接参与分取盗砂利润。

必须打造责任链

受访人士认为，整治非法采砂需要多地、多部门形成合力。

盗砂船是非法采砂的主要工具。在执法部门大力拆解采砂船的同时，一些船舶厂却在不断非法改装采砂船，新增的速度甚至比拆解还快。然而，船舶改装、航运、盗砂、江砂买卖往往分属多地，监管则分属工信、交通、水利等不同部门，仅靠一地一部门很难整治非法采砂。

“要整治非法采砂，必须打造责任链，编织监管网。仅打击直接盗砂，而对协助其运输、装卸、仓储、贸易、使用的行为放任不管，无法根治非法采

砂。”上海组合港管委办公室主任徐国毅说，与盗砂全链条有关的单位都要承担起整治责任，加强信息互通、执法联动。

记者在一些沿江城市走访发现，一些地方正在利用技术手段强化打击非法采砂的力度。例如，在长江干流安装夜间可视的视频监控，基本实现对江面的全覆盖，执法人员在基地可以实时看到监控情况。再如，为执法队伍升级装备，新增灵活机动的小快艇等。

江边群众认为，必须严查长江盗砂利益链，清除充当“保护伞”的监管者，才能将盗砂顽疾彻底铲除。

此外，受访人士建议，可多用疏浚砂、机制砂代替长江河道砂，以满足市场上的用砂需求。目前部分水库、航道、港口砂石淤积严重，但由于疏浚清淤砂成本高、手续复杂，市场动力不足。应进一步简化手续，畅通疏浚砂的利用渠道，变废为宝。



石家庄集中隔离点项目加紧施工

石家庄市集中隔离点工程项目正采取昼夜连续施工的方式加紧建设。目前，该工程地面硬化、水电等基建工程和集成房屋拼装已全面展开。3000套集成房屋正由唐山市陆续运抵正定县。图为集中隔离点建设工地施工。

新华社记者 杨世尧 摄

高山两村的“山上戴帽 山下开发”新实践

截至目前，“高山党校”已经举办500多个培训班次，培训学员近4万人次，辐射吸引党员群众80万人前来参观学习考察。“高山党校”创办5年来，助推军营村、白交祠两村2020年集体经营性收入分别达到70.2万元和45.5万元，比“高山党校”办学前的2015年增长了150.7%和230.7%；2020年两村农民人均纯收入达41,665元和41,280元，分别比5年前增长215.7%和219.3%。“高山党校”成了带动两村乡村振兴的新引擎。

精品课程渐次开发 现场教学诠释初心使命

“以前军营村和白交祠村没有自己的茶叶加工厂，习近平同志来调研了解情况后，拨了70万元给我们建厂和购买设备，我们的茶叶品质有了质的飞跃。”军营村党支部书记高景伟是“高山党校”特聘的讲解员，他一次次向党校学员宣讲着村里茶产业的变化。

“30多年来，我们牢记习近平总书记‘山上戴帽，山下开发’的嘱托，大力种茶种果，现在绿水青山真正变成了金山银山，茶产业和旅游业都发展起来了！”白交祠党支部书记杨明福开心地说。

20世纪80年代中期，高山两村主要收入来源是种植茶叶，但茶园种植面积小，茶叶质量也粗糙，卖不出好价钱。习近平同志指导村民们上山开垦、整理土地，山种茶树，山坡种水果，山顶种树木。如今，两村茶园面积达上万亩，成为厦门市重要的出口茶叶种植基地。

“我的蜕变既是个人成长印迹，也是村民增收致富的见证。”恒利茶叶公司总经理高树足是军营村返乡创业代表之一。1994年，他返乡建茶园，开办加工厂，成立军营村茶叶合作社，通过“合作社+农户”“企业+农户”模式推广新技术，历经30年打拼，高树足与村民们一起逐步做大做强了“高山茶”产业。

“感受高山两村30年来翻天覆地的变化是党校学员的必修课。”同安区委党校副校长叶碧星说，为了让新思想真正入脑入心，增强党性教育的效果，这所办在高山上的党校不仅开设了44个精品课程，还开辟出包括高山党校初心使命馆、诠释习近平生态文明思想的白交祠村口、军营村柿子林、九龙江溪，以及讲述习近平精准扶贫理念的高泉国旧居、军营村部、杨文王旧居等在内的15个高山党校现场教学点，生动诠释了习近平总书记的初心与使命。

红色底蕴绿色发展 高山党校接续新使命

“党校办到高山，教授请进家门，学员深入田间，百姓获得双丰收。”同安区委宣传部副部长叶文彬亲历高山党校的创办过程和起步阶段，他感慨地说，“高山党校”的创办，让身处偏远山村的村民接触到更多新思想和经营理念。“同安‘高山党校’没有建设专

门的教室、宿舍，教室是用空置的小学教室，学员吃住都在村民办的民宿，农家乐和合作社办的食堂。”党校学员统一安排食宿接待，带动了当地民宿和农家乐的规范化经营。

军营村西营民宿主人高水银经营着有20间客房的特色民宿和农家乐餐厅，还有水果采摘场和钓鱼场。他开心地聊起“高山党校”创办后给他们家带来的变化：“原来我们这周末才有人气，高山党校成立后，很多学员住在村里，极大地提高了民宿的入住率，带来可观的收益，我们家一年能有近百万的收入。”

目前，军营、白交祠两村已有30余户村民加入民宿经营行列，一批年轻人开办的精品样板民宿也成为网红打卡点。“阿婆，您这儿的地瓜还有吗，我想购买两箱，太好吃了。”军营村委会门口的乡村集市上，来自三明旅游的陈先生品尝了村里的番薯后连连称赞。除了茶叶和地瓜，高山两

村村民们生产的生姜、大白菜、萝卜干、小番茄、柿子和蜂蜜等，也成为游客和党校学员争相购买的当地特产。军营村党支部副书记苏海亭说，为方便村民销售农产品，两村党支部引导村民组建茶叶、果蔬、畜禽等农民专业合作社，搭建了产品销售平台，办起了农村淘宝店，运用互联网增加村民收入。

“作为厦门市‘五位一体’试点村，军营、白交祠村自觉担当起全市乡村旅游提供可推广、可复制的发展道路的使命。”叶碧星说，在习总书记“乡村振兴、绿色发展”理念的指引下，“高山党校”牵头引进地方旅游龙头企业，以旅游、文创为手段，挖掘红色底蕴，搭建高山红色教育基地，高山两村悄然变成以红色文化引领的“党建主题乡村振兴示范区”和“高山山居村落型休闲度假区”。总书记念念不忘的厦门偏远山村乡亲们日子正越过越红火，阔步走在乡村振兴的新起点上，意气风发、矢志前行。



上交所：“零容忍”打击财务造假等违法违规行为

本报见习记者何玲 实习记者孟佳惠报道

近日，华晨汽车集团公司债券违约事件引发市场广泛关注。上海证券交易所宣布，对华晨汽车集团控股有限公司（以下简称华晨集团）及其董事长、信息披露事务负责人予以公开谴责。上交所表示，将以“零容忍”态度打击财务造假、恶意逃废债等严重违法违规和损害市场信心的行为，护航债券市场高质量发展。

据悉，华晨集团违反了《上海证券交易所公司债券上市规则》等相关规定，也违反了其在公司债券募集说明书中作出的公开承诺，损害了债券持有人利益，市场关注度高、负面影响大，在一定程度上挫伤了投资者和市场信心，影响了债券市场的健康发展，应当依法依规及时予以严肃处理。

上交所相关负责人表示，诚实守信是债券市场健康发展的基础。上交所将坚决贯彻“建制度、不干预、零容忍”方针，加强债券市场法制建设，严厉打击财务造假、恶意逃废债等严重违法违规和损害市场信

心的行为，维护债券市场的健康生态。

当前，沪市债券发行人资信情况总体良好，债券市场整体风险可控。上交所表示，将坚持资本市场服务实体经济的目标，把握好促发展与防风险的辩证关系，加强债券市场法制建设，持续完善风险防控机制、优化债券市场产品结构，扎实推进债券市场高质量发展。

针对债券市场违约现象，近年来上交所陆续推出了回售转债、债券购回、债券置换等一系列风险管理工具，为发行人主动进行流动性管理、优化债务结构提供便利，特定债券转让和匿名竞买机制的推出也为违约债券提供了二级市场出清渠道。

下一步，上交所方面表示，将完善全链条风险防控机制，夯实沪市债券市场信用基础；优化债券产品结构，扎实推进沪市债券市场高质量发展。对于重大违法违规事项，将按照法治化要求，以“零容忍”的态度严查快处，维护市场公信力。

要闻速递

宁波推行校外培训机构学费险保障学员权益

单科最高赔偿5000元

本报见习记者 宁波将推行校外培训机构学员预付学费信用保险，学员及家长在参加校外培训机构预付学费时，可自愿选择是否购买学费险，如发生事故造成培训机构无法按照法律法规或培训合同约定退还剩余预付学费，最高可获赔5000元。

根据宁波市教育局等部门发布的《关于推行校外培训机构学员预付学费信用保险的通知》，该险种适用于在正规培训机构学习并签订正规合同的学员或其监护人，有正规预付费票据，课时、培训期限等信息明确。该险种坚持学员及家长们按需自愿投保，凡年满18周岁且具有完全民事行为能力的个人均可作为学费险的投保人，投保人或其子女可作为学费险的被保险人。

该保险的责任限额为投保

人实际支付的预付学费金额。对于单一培训机构，投保人可投保的最低责任限额为1000元，平均每科责任限额不超过5000元，保险期限最长不超过4个月。如保险期限开始之日起前已发生风险的，保险机构不承担赔偿责任。

这份通知明确，在保险期限内，校外培训机构发生申请破产并经法院依法裁定受理、办学许可证或登记证书被吊销/撤销、经教育或其他行政部门认定终止办学（停止营业）等事故，且无法按照法律法规或培训合同约定退还学员剩余预付学费的，经教育或其他行政部门出具书面调查认定、仲裁机构仲裁、法院判决，对于被保险人的预付学费损失，保险人按照保险合同的约定负责赔偿。

(顾小立)

2020年我国超万家传统外贸企业触网上线

跨境电商成为企业开展国际贸易首选

尽管面对新冠肺炎疫情冲击，2020年我国外贸实现逆势增长，贸易创新动力不断增强，已有超万家传统外贸企业触网上线。海关总署近日发布数据显示，我国全年进出口总值32.16万亿元人民币，同比增长1.9%，进出口、出口规模均创历史新高。

商务部外贸司司长李兴乾说，疫情下我国贸易创新发展步伐加快，跨境电商成为企业开展国际贸易的首选和外贸创新发展排头兵，实现进出口增长31.1%。超万家传统外贸企业触网上线、提质增效。他还介绍说，1800多个海外仓成为海外营销重要节点和

外贸新型基础设施。据31个试点市场初步统计，市场采购贸易方式全年出口约1000亿美元，创历史新高。

此外，我国全年贸易规模和国际市场份额双双创历史新高。李兴乾引用世贸组织最新数据说，2020年前3季度，中国出口增速高于全球9.6个百分点，国际市场份额大幅跃升，货物贸易第一大地位更加巩固。下一步商务部将全力以赴稳外贸、推动外贸创新发展，并会同相关部门增加海运运力，稳定市场运价，畅通国际物流，努力提升外贸产业综合竞争力。(于佳欣)